



# 各地举行活动纪念“8·15”

新华社北京8月15日电 8月15日是日本战败投降69周年纪念日。各地举行丰富多彩的活动,重温历史,以史育人。出席纪念活动的各界人士呼吁:吸取历史教训,防止历史悲剧重演,为维护亚洲与世界和平而努力奋斗。

15日,原晋察冀军区抗敌剧社音乐工作队队长张非的遗孀华江及其家人将他获得的三级独立自由勋章捐赠给中国人民抗日战争纪念馆。这是抗战馆收藏的首枚独立自由勋章。

此次捐赠的珍贵文物还有北京密云县英雄母亲邓玉芬为八路军伤病员制作干粮的炊具,著名作曲家《长城谣》曲作者刘雪庵抗战时期用过的钢琴、钢笔,抗战剧作家丁里手稿、简报等。

通过集纳资料编撰的《日寇在宜昌》已编辑成册,期待条件成熟时公开出版。

宜昌市城市建设档案馆馆长章鸿介绍,该书所选取的资料是侵华日军第11军第39师团横山联队一名军人战后整理的材料,包括近30余份当时日军的一些单位《警备纲领》《战斗详报》《阵中日志》《战记》等以及日军官兵个人撰写的手记。

侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆当日召开新闻发布会,公布了由云南



8月15日,重庆社会各界人士在重庆大轰炸惨案遗址前开展纪念活动。新华社发

昆明二战史探索协会捐赠,涵盖中、美、英、法、日、德等六国的34件反法西斯战争时期文物。

侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆馆长朱成山介绍,此次获赠的34件文物分为军械类、证书类、装具类、图片类等,种类丰富、品种多样,其中中国远征军

所使用的云南滇西1:50000比例地形图,背面有当年中国远征军“第二军领用”“第一集团军领用”等印鉴,见证了中国远征军滇缅作战的重大历史事件。另一件“交通部西南公路运输管理局”印发使用的“临时公务记账乘车证存根”,是滇缅公路1938年底通车后对公务出差记账乘车

证明,从一个侧面反映出抗战后方的昆明在一夜之间成为抗战前线的历史状况。

当天上午,来自海内外各界爱好和平的人士在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆举行集会,悼念南京大屠杀30万遇难者,祈祷世界和平。

参加和平集会的有江苏省和南京市社会各界人士代表,以及来自日本与韩国的日本铭心会·南京第29次访华团、日本神户·南京心连心第18次访华团、长崎日中友好希望之翼第12次访华团、韩国东北亚区域和平教育机构等37位日韩友人。

和平集会在纪念馆祭坛举行。面对为祭奠逝去生命点燃的永不熄灭的长明火,现场的人们用敬献花圈、默哀等方式向被侵华日军残暴屠杀的遇难者表达哀悼之情。中日双方代表还共同发出和平宣言:吸取历史教训,反对战争与暴力,防止历史悲剧重演,为维护亚洲与世界和平而努力奋斗。

韩国东北亚区域和平教育机构院长李在永说:“今天,我们在此集会,并不是为了遗忘,而是希望以一种修复的方式来重新审视这段历史。正视历史,这才是缅怀过去、展望未来的唯一途径。”

中国的抗日战争是近百年来中国人民第一次取得完全胜利的伟大的民族解放战争,是世界反法西斯战争的重要组成部分。它发动最早,持续时间最长。中国战场是反对日本法西斯侵略的主战场,也是世界反法西斯战争的东方主战场。中国人民的抗战,大量消耗和削弱了日本军国主义的战争实力,有力支持了美、英等盟国在太平洋战场的作战,在战略上有力地配合和援助了世界反法西斯战争。在这场战争中,中国军民伤亡总数在3500万以上,中国人民为世界反法西斯战争的胜利作出了不可磨灭的贡献。在这场战争中,中国共产党领导的人民抗日武装对敌作战12.5万次,消灭日、伪军171.4万人,其中日军52.7万人。事实证明,中国共产党是中国抗日战争的中流砥柱。

## 《伟大胜利——中国受降档案》陆续发布

国家档案局从8月15日起在官方网站每天发布一集

新华社北京8月15日电 (记者崔清新 苑苏文) 在中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利69周年到来之际,国家档案局从8月15日起在其官方网站每天发布一集《伟大胜利——中国受降档案》专题视频,从不同角度重现这场中华民族的伟大胜利。

这组受降档案由国家档案局组织中央档案馆、中国第二历史档案馆、中国电影资料馆和一些省市档案馆,从当年有关对日受降部分档案中选取的。

国家档案局有关负责人表示,公布这批档案旨在警示那些不吸取历史教训的玩火者、侵略者:不要重蹈当年日本军国主义覆辙。同时也以此向世人证明:中国人民是不可战胜的!

1937年7月7日,日本帝国主义以制造卢沟桥事变为起点,发动了全面侵华战争。7月8日,中国共产党向全国发出通电,指出只有实行全民族抗战,才是中国的出路,号召全国人民、军队和政府团结起来,筑成民族统一战线,抵抗日本的侵略。中国共产党倡导形成的以国共两党合作为基础的抗日民族统一战线,掀起了全民族抗战热潮。正面战场的大兵团会战和敌后战场的游击战争、人民战争,阻滞了日军的侵略步伐,极大牵制了日军的兵力,消耗了日本的国力。

1943年11月,中、美、英三国政府首脑在开罗举行会议并发表宣言,就

联合对日作战等问题达成一致。在有利的国际形势鼓舞下,1944年,中国共产党领导的武装在敌后开展局部反攻,共作战2万多次,歼灭日、伪军近20万人,攻克县城20多座,解放人口1700多万。1945年春夏,又连续对日伪军发动春季攻势和夏季攻势,消灭了大量日伪军,加速了日本侵略者的灭亡。

1945年7月26日,中、美、英三国发表《波茨坦公告》,促令日本立即无条件投降。8月6日和9日,美国先后在广岛、长崎投下原子弹。8月8日,苏联声明加入《波茨坦公告》并对日宣战。8月9日,毛泽东发表《对日寇的最后一战》的声明,根据地抗日军民利用邻近敌占区的优势,展开了全面反攻。8月15日,日本天皇广播发布《终战诏书》,宣布无条件投降。8月18日,蒋介石委任中国陆军总司令何应钦负责中国战区接收日投降事宜。中国解放区抗日军总司令朱德连续发布关于受降和对日展开全面反攻等7道命令。8月21日,何应钦的代表在湖南芷江接受了日军代表的洽降。9月9日,中国战区日投降签字仪式在南京举行。中国战区的日本投降代表、中国派遣军总司令冈村宁次在投降书上签字,侵华日军128万余人向中国投降。9月11日—10月25日,中国各主要受降点的受降仪式先后举行,侵华日军向

中国缴械投降。

1945年9月2日,在东京湾的美国“密苏里”号巡洋舰上举行了日本政府向同盟国投降签字仪式,日本外相重光葵和日军参谋总长梅津美治郎分别代表日本天皇、日本政府和日本帝国大本营在投降书上签字。这标志着中国抗日战争胜利结束,也标志着世界反法西斯战争胜利结束。第2天,即9月3日被确定为中国抗日战争胜利纪念日。

### 《伟大胜利——中国受降档案》第一集

## 中国的全国抗战

新华社北京8月15日电 国家档案局15日在其官网发布了《伟大胜利——中国受降档案》专题视频第一集:中国的全国抗战。

根据第一集说明,1937年7月7日,日本帝国主义以制造卢沟桥事变为起点,发动了全面侵华战争。中国驻军第29军一部奋起抵抗。7月8日,中国共产党向全国发出通电,指出只有实行全民族抗战,才是中国的出路,号召全国人民、军队和政府团结起来,筑成民族统一战线的坚固长城,抵抗日本的侵略。7月17日,蒋介石发表庐山谈话,强调:“如

果战端一开,就是地无分南北,年无分老幼,无论何人,皆有守土抗战之责任”。在中国共产党的努力下,8月和9月,中国共产党领导的红军先后改编为八路军、新四军,和国民党军队共同抗日。在抗日民族统一战线的旗帜下,全国人民团结一致,共同抗日,进行了中国近代以来规模空前的民族革命战争。正面战场的大兵团会战和敌后战场的游击战争、人民战争,阻滞了日军的进攻,陷敌于人民战争持久抗战的汪洋大海之中,极大牵制了日军的兵力,消耗了日本的国力,为打败日本法西斯奠定了基础。

## 新疆生产建设兵团成立60周年历史文物展开幕

本报北京8月15日讯 记者万政报道:今天上午,“中国梦 军垦魂”——新疆生产建设兵团成立60周年历史文物展在国家博物馆开幕。

今年是新疆生产建设兵团成立60周年。由新疆生产建设兵团和中国国家博物馆联合主办的此次展览,全方位展现了兵团“生在井冈山、长在南泥湾、转战数万里、屯垦在天山”的光辉历程;再现了兵团艰苦创业、屯垦戍边、维护民族团结、维护新疆稳定、造福新疆各族人民的光辉业绩;充分体现了党中央和全国各族人民对兵团屯垦戍边事业的关心和大力支持。

展览吸引了大批观众,他们中有很多人是兵团战士的后代。1950年出生的苗保江老人,是生在新疆、长在新疆的兵团第二代。今天他抱着一岁多的小孙女来看展览。“我在新疆工作了整整42年,看着这些老照片记录的事情,仿佛就发生在昨天。这张迎接上海知青加入兵团的照片,当时我就在这栋楼里。”老人指了指照片里的一座旧式大楼。老人告诉记者,今天来看展览还有一个目的,就是让怀里的“兵团四代”来看看祖辈奉献过、战斗过的地方。

### 增进医患互信 提高服务水平

## 北京医疗系统启动互换体验活动

本报北京8月15日讯 记者吴佳佳报道:北京市医院管理局今天正式启动2014“相约守护”互换体验季活动。来自媒体、机关、企业、学校、科研院所、社区的227名体验者将走进北京市属21家医院,通过“服务患者”的实践,提出对患者文明有序就医和医院科学管理运行的建议。

“相约守护”互换体验活动,旨在进一步增进医患互信,提升医院管理和服社会各界的水平。北京市医院管理局局长封国生介绍,北京市医院管理局统筹21家市属医院共拿出180多个医务助理岗位和近百个“守护天使”志愿服务岗位,通过面向不同领域征集邀请非医疗界社会人士进行互换体验,以增进对医务人员了解、信任和支持,进一步开拓医患和谐与科学办医的方法路径。

### 试行规程下月起实施

## 高校理事会将有章可循

本报北京8月15日讯 记者韩秉志报道:记者从教育部获悉,《普通高等学校理事会规程(试行)》已正式发布并将于9月1日起实施。根据这一规程,高校理事会将在学校改革发展重大问题、办学特色与质量评估、资金筹措及监督使用等方面发挥积极作用。

据悉,《普通高等学校理事会规程(试行)》规定高校理事会组成人员一般不少于21人,应包含:学校举办者、主管部门、共建单位的代表;学校及职能部门相关负责人、教师、学生代表;支持学校办学与发展的地方政府、企业事业单位和其他社会组织等理事单位的代表。理事会每届任期一般为5年,实行例会制度,每年至少召开一次全体会议,可以分专题召开专门会议。

### 丝路行·看新疆



“走,逛‘广州新城’去!”喀什的吐逊古丽几乎每个周末都与朋友相约上街购物。她们去的地方并不是万里之外的广州,而是当地一片人气很旺的国际商业街。“这里应有尽有,还能吃饭、看电影。”吐逊古丽对记者说,“你看这片区域还集聚了很多物流商贸企业,商贸活动辐射着内地和中亚南亚呢。”吐逊古丽说。

“我们的目标就是建成广货北上、西进,疆货南下、东输的枢纽。”广州新城董事长梁湖清表示,“我们看中喀什的区位优势,但不仅将其视为物流节点,更重要的是发挥其市场辐射的作用。”

“五口通八国,一路连欧亚”的喀什地理位置独特,在丝绸之路经济带建设过程中,喀什正在努力放大区位优势 and 通道优势,打造中国与中亚、南亚经济走廊上的“廊桥”。

在喀什人看来,“廊桥”就是经贸通道上能够沉淀各种市场要素、创造效益的部位。因为区位是把“双刃剑”,如果利用好了,可形成人才流、资金流、信息流的聚集效应;反之,各项要素会随通道流走,当地仅仅成为物流节点,“就赚个热闹”。

## 喀什:从通道到“廊桥”

本报记者 马呈忠 乔文汇



第十届喀交会7月未举办,这是喀什地区巴楚县阿纳库勒乡农民在展示特色农产品。本报记者 乔文汇摄

今年7月,新疆首个“多国边民互市贸易区”获批落户“广州新城”,将成喀什打造“廊桥”经济的前沿。该区目前正按海关要求进行改造,验收通过即可封闭运营,未来还会配套建设保税区。通过推介,50多家巴基斯坦企业和10余家吉尔吉斯斯坦企业已与贸易区签订协议,9月16日即正式进驻。此外,8月14日起,喀什至巴基斯坦伊斯兰堡直航已开通,从“广州新城”到吉尔吉斯斯坦奥什州的直

通商务大巴也即将开通。喀什经济开发区是当地经济发展最重要的引擎,也是实践“廊桥”理念最坚实的产业承接地。走在连接开发区与主城区的深喀大道上,一座座塔吊巍然挺立,一座座高楼拔地而起,未来的新疆第一高楼、设计高度达268米的喀什发展大厦正在崛起。据统计,目前在开发区注册的企业已有200余家,涵盖商贸服务、股权投资等领域。